

「生存大師」曾避638暗殺 下月長眠古巴名城

小國反美巨人 卡斯特羅逝世



1929年 3歲卡斯特羅(中)



1949年 長子誕生



1957年 游擊戰起革命



1959年 革命成功



1961年 豬灣事件



1963年 哲古華拉(左)與卡斯特羅



2011年 交棒數年



2016年 最後露面

最頑強的政治生存大師，始終不敵歲月之流逝。冷戰時代的反美強人、古巴革命領袖卡斯特羅前晚病逝，終年90歲。古巴現任領導人勞爾表示按照兄長遺願，卡斯特羅遺體於昨日火化，全國進入9天哀悼期，下月4日舉行葬禮，骨灰將長埋歷史名城聖地亞哥。多國領袖昨發表悼文，俄羅斯總統普京讚揚卡斯特羅是「一個時代的象徵」；法國總統奧朗德形容，卡斯特羅帶領國家，抵禦外部政治壓力，代表着古巴人的驕傲。



勞爾前晚通過國營電視台發表講話，他穿着軍服，聲音哽咽地說，在晚上10時29分，卡斯特羅與世長辭。勞爾最後呼喊了革命口號：「向勝利邁進，永遠！」他沒透露兄長的死因。死訊傳出後，古巴首都哈瓦那市民紛紛表達哀悼。有學生表示，即使卡斯特羅是一位爭議人物，但仍獲得世人敬重，對他的離別感到悲傷。

美國總統奧巴馬昨日向卡斯特羅家屬及古巴人民致哀，他表示歷史對卡斯特羅的功過自有定論，雖然美古兩國過去60年素有不和，但雙方已經合力摒棄前嫌，美國願在當前時刻向古巴人民伸出友誼之手。

美國主流傳媒也頭條大篇幅報道卡斯特羅的死訊，《紐約時報》稱卡斯特羅「困擾了11位美國總統，曾把全球推向核戰邊緣(1962年古巴導彈危機)」；《華盛頓郵報》指他是「極左翼的精神燈塔」。

起義上台 08年交棒勞爾

卡斯特羅出生於1926年8月13日，曾領導起義軍推翻巴蒂斯塔的親美獨裁政權，於1959年建立革命政府，領導社會主義運動。卡斯特羅5度當選古巴國務委員會主席，但隨着健康變差，漸漸退出執政前線，2008年讓弟弟勞爾接任國務委員會主席。卡斯特羅近年鮮有露面，只是偶爾在報章發表文章評論國際時事，或接見外國元首。

今年4月，卡斯特羅在古巴共產黨「七大」發表最後一次演講，聲言共產主義理念在古巴繼續有效，古巴人將一直取得勝利。他最後一次公開出席活動是今年8月13日，在哈瓦那的馬克思劇院與過千民眾慶祝90歲生日。

卡斯特羅以個人魅力和鋼鐵般的意志統治古巴49年。內政上他打造一黨制國家，囚禁異見人士，確立古巴社會主義制度；外交上，他帶領小島國古巴，聯同盟友蘇聯，在被視為美國「後院」的拉丁美洲長期與華府對抗，成為冷戰時期核心人物。多年來，華府把卡斯特羅視作眼中釘，據稱卡斯特羅總共避過638次暗殺。

力抗美禁運 領古巴自強

蘇聯末代領導人戈爾巴喬夫昨讚揚卡斯特羅在美國禁運封鎖的巨大壓力下，挺身帶領古巴走向獨立自強之路。

勞爾執政後，美古關係緩和，去年更重新建交，不過卡斯特羅反美立場似乎未有動搖。奧巴馬今年初訪問古巴，卡斯特羅當時沒與對方會面，數日後更在報章撰文狠批華府口蜜腹劍，提醒古巴人勿忘美國顛覆古巴的舊賬。

雖然「卡斯特羅時代」已遠去，但正因他對古巴影響力太深，其離世更顯得政權交接問題的重要性。勞爾此前已表明於2018年底任期結束時交出執政權，分析指這才是古巴未來面對的最大挑戰。

法新社/美聯社/路透社

邁阿密放煙花 流亡古巴人慶祝

卡斯特羅1959年上台後，很多反對共產主義的古巴人認為在卡斯特羅治下不會得到真正自由，拋棄一切流亡美國佛羅里達州，等待卡斯特羅倒台後回國，不虞一走就是數十年。這些古巴人被囚異鄉，因此反卡斯特羅的情緒高漲，卡斯特羅死訊傳出後，有「小哈瓦那」之稱的邁阿密古巴人聚居地，便有數百人大肆慶祝。

大批古巴裔美國人在哈爾厄尼亞及小哈瓦那聚集，有人揮舞古巴國旗、有人用廚具敲鑼打鼓，甚至有人放煙花。邁阿密市長為古巴裔美國人，形容卡斯特羅的死是「勝利」。76歲的古巴裔人埃爾南德斯1980年乘船到邁阿密，他指卡斯特羅終於不能再搞破壞，他又認為卡斯特羅的弟弟勞爾不久後就會垮台。

英國廣播公司/《洛杉磯時報》

邁阿密的流亡古巴人慶祝。路透社



■有「大鬍子」之稱的卡斯特羅壯年時酷愛食雪茄。美聯社

奮戰一生為革命

- 1926年 8月13日生於古巴比蘭
1945年 哈瓦那大學攻讀法律
1952年 巴蒂斯塔政變上台
1953年 襲擊軍營判監
1955年 特赦後逃至墨西哥，遇上哲古華拉
1956年 帶領82名革命分子回國展開革命
1959年 革命成功，出任總理
1961年 豬灣事件擊退反革命勢力
1962年 古巴導彈危機
1976年 就任國務委員會主席
1990年 古巴進入「和平時期特殊階段」，翌年蘇聯解體
1998年 教宗若望保祿二世到訪
2006年 健康不佳，權力逐步移交弟弟勞爾
2008年 正式放權，卸任國務委員會主席
2015年 美古復交
2016年 11月25日逝世

法新社

戰友分道揚鑣 疑任由哲古華拉被殺

每當說起古巴革命，卡斯特羅與哲古華拉的名字必定同時出現，1955年來自不同國家的兩人相逢於異邦墨西哥，繼而一拍即合，自此展開革命事業。但哲古華拉在古巴革命成功後，卻與卡斯特羅分道揚鑿繼續革命，因此引起無數揣測，有傳卡斯特羅最終背棄了哲古華拉，但也有人認為卡斯特羅始終念念不忘這位小他兩歲的老戰友。

古巴革命成功後，哲古華拉一度出任國家銀行行長和部長等職位，但1965年他毅然辭去所有公職出國，先後到非洲和玻利維亞領導游擊隊搞革命。

外界對於哲古華拉為何離開眾說紛紛，有指他受命於卡斯特羅，但有古巴記者提出，哲古華拉向玻利維亞前，曾多次在日記表示無法聯絡古巴，質疑卡斯特羅眼白白任由哲古華拉被殺。

勞爾宣佈卡斯特羅死訊。

印度快報

「避暗殺奧運摘金」 CIA雪茄炸彈美人計失敗

卡斯特羅一直是美國的眼中釘，美國因此漠視國際法，多次展開暗殺行動，有數次險些得手。多次死裡逃生的卡斯特羅曾打趣道，假如奧運有躲避暗殺項目的話，他肯定摘得金牌。

據資料披露，美國中情局(CIA)直至2000年還在對卡斯特羅進行暗殺活動，手段五花八門，包括雪茄炸彈、被真菌感染的潛水服、黑手黨刺殺等。中情局還盛傳使出「美人計」，安排德國女郎瑪麗塔搭上卡斯特羅，兩人按照劇本發展戀情，關係非常親密，但瑪麗塔最後戲假情真，因為愛上卡斯特羅而放棄暗殺。

中情局又曾經研發含有山埃的劇毒膠囊，並利用卡斯特羅的老同學執行暗殺，但最後都以失敗告終。

綜合報道

美蘇角力場 導彈危機險釀核戰

卡斯特羅1959年推翻美國長期扶植的巴蒂斯塔政府，建立新的革命政權，此後就成為美國的頭號敵人。華府擔心古巴成為蘇聯威脅美國的灘頭堡，一直企圖顛覆卡斯特羅政權，其間發生的豬灣事件和導彈危機都震撼了全世界。

豬灣殲虜逾千美僱傭軍

從1960年起，美國中央情報局(CIA)開始在佛羅里達州和多米尼加、危地馬拉、洪都拉斯糾集古巴流亡分子，準備登陸古巴，推翻卡斯特羅政權。1961年4月17日，一支由1,200多人組成的美國僱傭軍突襲古巴，他們在美國飛機和軍艦直接掩護下，在古巴中部拉斯維利亞斯省南部登陸，佔領長灘和吉隆灘(豬灣)，並繼續向北推進，與古巴軍隊展開激戰。在卡斯特羅指揮下，古巴軍民經過72小時戰鬥，殲滅逾百名美國僱傭軍，俘虜1,113人。

古巴革命政府建立後，於1960年與蘇聯恢復外交關係，蘇聯增加對古巴的經濟和軍事援助，希望在拉美找一個立足點。適逢當時美軍圖謀在土耳其部署導彈，於是蘇聯計劃在古巴部署導彈及核彈頭作為報復。

遭美孤立半世紀

時任美國總統肯尼迪怒不可遏，1962年10月22日宣佈武裝封鎖古巴，要求蘇聯撤走已部署在古巴的武器。這強硬態度令時任

蘇聯領袖赫魯曉夫吃驚，他下令加快向古巴運送導彈及轟炸機，美國則出動龐大艦隊封鎖古巴海域。美導彈部隊和全球基地處於高度戒備狀態，核戰一觸即發。10月28日，赫魯曉夫同意拆除武器運回蘇聯，劍拔弩張的古巴導彈危機突然結束。此事導致古美關係更加惡化，美國進一步加強對古巴的封鎖。

蘇聯在1980年代末停止援助古巴，直至1989年，時任蘇聯領導人戈爾巴喬夫訪問古巴，經貿關係才得以恢復。2014年7月，俄羅斯總統普京訪問古巴會晤卡斯特羅，俄方減免古巴欠下蘇聯的巨額債務。至於美國，則在冷戰後繼續奉行孤立古巴的政策，直至奧巴馬2008年當選美國總統後，兩國關係才逐步緩和。

綜合報道